

工作中,他们是冲锋在前的平安守护者,相互支持、砥砺前行;生活中,他们是相濡以沫的伴侣,互敬互爱、体谅彼此。他们团结一心、敬业奉献,用爱支撑着“小家”,用责任捍卫着“大家”。今天是“中国人民警察节”,昨天记者采访了岛城公安战线上的4对警察夫妻,揭秘他们工作和生活中的酸甜苦辣。



## 他和她的幸福

# 30年同行“警心”不变

市南公安分局双警夫妻马宏韬、刘蕾用担当守护“大家”的平安



马宏韬和刘蕾手捧“抗疫最美家庭”荣誉证书。本人供图

### 从警近30年无怨无悔

带队完成一件件抗疫任务;拓展“警企合作”,深化社区和楼宇管理的共建、共治和共享,共同建设平安楼宇、平安社区;第一时间妥善处理社区居民各类求助案件,构筑社区平安防护网……马宏韬2022年1月调任到香港中路派出所担任所长,面对复杂的辖区环境和一线基层工作,他的脚步从不曾停歇。

“香港中路辖区相对比较特殊,楼宇多、公司多,治安环境比较复杂。”马宏韬告诉记者,一年来派出所接警1.2万起,有许多是市民的求助,如遗失物品、乘车纠纷、邻里矛盾、走失案件等各种各样的问题,“不管群众的事再琐碎、再复杂,我们都会全力以赴,担起‘维护社会稳定、保民安护民生’这份责任,能帮助到群众,就是我最大的财富。”马宏韬说。

这一年来,马宏韬几乎天天加班加点,他说:“其实已经习惯了,近30年从警是无悔的选择,坚守这份职业,没什么可抱怨的,就是要踏踏实实干好工作。”

记者了解到,马宏韬曾先后从事刑侦、食品药品环境侦查工作,曾常年在外办理专案,每年破获多起案件。如今来到基层派出所工作后,面对的工作内容更全面,且与社区居民的生活息息相关,更需要用心用情。“我始终记得自己的从警誓言——当一名让人民满意的好警察。”马宏韬说。

### “铁汉所长”奋战一线

2022年2月14日凌晨,香港中路派

出所辖区内的闽江路周边连续发生多起砸车窗盗窃案。接到报警后,马宏韬带领团队召开案件研判会,从众多线索中分析研判,同时调取案发地周边监控并走访目击证人。

经过连夜开展工作,有多次作案前科的兰某逐渐进入侦查视线。在固定线索证据后,马宏韬指派精干警力立即成立抓捕小组启程赶赴外地抓捕,于2月17日将涉嫌盗窃嫌疑人兰某抓获,仅用了3天时间就成功破获了这起盗窃案件。

“有困难就找我。”这是马宏韬最常说的一句话。2022年,马宏韬带领的香港中路派出所强化矛盾排查,多措并举护辖区平安,建立矛盾纠纷联合化解机制,对群众反映突出的重点、难点、热点,会同街道办事处和司法所等职能部门联合成立矛盾纠纷化解工作组。立足主责主业,破获影响民生的多起诈骗案,全面提升群众安全感满意度。

去年,马宏韬还带领全所全身心投入到疫情防控阻击战中,全力做好上级交办的各项紧急勤务、支援任务、执勤、随访等各项工作,党员先锋队深入辖区开展防疫宣传1630次,督促重点人群、场所严格执行防疫政策。2022年,马宏韬、刘蕾家庭获评青岛市“抗疫最美家庭”,这份荣誉,也是对这个始终奉献的双警家庭莫大的鼓励。

### 相互支持是“幸福密码”

忙碌是公安工作的常态。刘蕾在机动大队内勤工作,她勤勤恳恳,一丝不苟,再忙再累脸上始终挂着笑容,是同事眼中的“知心大姐”。

马宏韬每隔两三天在所里值一次夜班,即使不值班也几乎天天加班。但聚少离多没有冲淡夫妻两人的感情,反让他们成就了更好的彼此。

“因为工作原因,敬业的丈夫一心扑在基层工作,但无论在工作还是生活上,我们都会理解支持对方。”刘蕾说,“生活上,我们要把自己的小家经营好;工作上,我们要服务好群众。这样目标一致的话,就会发现两个人的思想很容易产生火花。”

虽然工作忙,但他们对彼此的关心、对孩子的爱从未缺席。只要有空,刘蕾就会给孩子辅导作业,也会向孩子讲述父母工作中遇到的社会百态,从小树立了女儿积极向上、勇敢乐观的价值观、人生观。

香港中路派出所的民警告诉记者,“马所长他们两口子是‘双警家庭’,比一般的家庭更辛苦,但是每次看到他们的相处模式就觉得特别温馨。尤其是他俩互相包容、共同进步的状态,值得我们学习。”

工作中,马宏韬和刘蕾相互激励、相互扶持,逐渐成长为各自岗位上独当一面的业务骨干。工作之余,他们全身心投入生活,珍惜彼此陪伴的幸福时光,完美诠释彼此眼中的好妻子、好丈夫,孩子眼中的好妈妈、好爸爸。这对警营“夫妻档”,用双倍的责任、担当和付出,诠释了爱岗敬业、互敬互爱的生动乐章。

在市南分局,这样的双警家庭还有很多,他们用坚守和担当,共同谱写执子之手、与子偕老的动人诗篇,在青岛这片热土上默默奉献。“都说我们把警服穿成了‘情侣装’,我想,这样的‘情侣装’,我们可以穿一辈子。”刘蕾说。

### 在家也会交流探讨工作

“平时下班后,会相互交流工作上的事情吗?”面对记者的提问,马宏韬说:“是的,我们现在共同在市南分局工作,有许多工作上的事情可以相互交流,给彼此另一种工作思路。去年夏季,刘蕾所在的机动大队有一项工作任务,成立关于市南旅游市场的整治专班,对一些不文明现象处理。我们有时在家也会讨论交流一下,相互理解,给彼此最大的支持。”

新的一年,马宏韬也透露了在工作和生活上的打算。“工作上,2023年我们要依托‘社区警务室’,加强与社区资源联动,创新服务方式,延伸服务触角,提供高效、亲情、智慧服务,第一时间回应社区群众需求,第一时间流转工作,第一时间反馈结果,打通服务群众的‘最后一公里’。在生活上,希望全家人都健康平安,女儿能考上心仪的大学,未来不论她选择怎样的专业和工作,我们都会支持她。这些年感觉亏欠父母太多,希望能有更多的时间去陪伴父母。”马宏韬说。

作为同事眼中的“知心大姐”,工作中同样勤勤恳恳的刘蕾还要当好家里的“贤内助”,“因为工作原因,敬业的丈夫一心扑在基层工作,但无论在工作还是生活上,我们都会理解支持对方。”